



№ 4 (153) апрель 2025 г.

ВСТРЕЧА

Вестник Местной православно религиозной организации приход в честь
Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви
(Московский Патриархат)

7 АПРЕЛЯ 2025 ГОДА ИСПОЛНЯЕТСЯ 100 ЛЕТ СО ДНЯ ПРЕСТАВЛЕНИЯ СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА, ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ ХРАНЯ ЗАВЕТЫ СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА, МЫ ДОЛЖНЫ ПРОДОЛЖАТЬ ЕГО СЛУЖЕНИЕ ДЛЯ ПРИМИРЕНИЯ НАРОДА

...В день памяти восшествия на Патриарший престол святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, мы невольно вспоминаем то тяжелейшее время в нашей истории, когда Церковь, с одной стороны, освободившись от жестокого попечения со стороны государства, которое лишало ее необходимой свободы действий для внутреннего устройства и для внешнего свидетельства, наконец-то избрала своего Патриарха, тем самым закладывая принципиально новый порядок управления Церковью, закладывая фундамент автономного, независимого от светской власти существования Церкви и ее свидетельства.

Огромные надежды связывались с избранием Патриарха Тихона, потому что 200 лет Церковь не могла жить так, как она должна была бы жить в соответствии со своими канонами. Это не просто унижало достоинство нашей Церкви в глазах восточных Патриархов и всего Православия (ибо везде были свои Предстоятели, а в Русской Церкви Предстоятеля не было), но, что самое главное, это лишало Церковь возможности самостоятельно решать такие важные вопросы, как избрание архиереев, назначение настоятелей и настоятельниц монастырей, назначение ректоров и иного руководства в духовные школы, не говоря уже о полной невозможности для Церкви давать оценку тому, что происходило в стране, в обществе, призывать людей в том числе к преодолению внутренних средостений — так называемых, о чем в то время особенно много говорили, классовых противоречий. Церковь не могла тогда сказать ни одного слова, которое бы остановило приближение страшной катастрофы революции с последующим уничтожением страны.

И когда был избран Патриарх Тихон, то уже, может быть, самое страшное произошло — состоялась тяжелейшая для России война. И хотя у страны нашей было все для того, чтобы в этой войне победить, возникшая в стране революция, обезумевшие от пропаганды люди, потерявшие всякую способность различать духов (см. Кор. 12:10), восстали друг на друга и погубили Отечество. Мы знаем, что Россия, которая более всего сделала для победы в Первой мировой войне, оказалась страной, не просто потерпевшей поражение, но оккупированной врагом, который, в свою очередь, потерпел поражение в войне. Этот исторический парадокс можно понять только, если сосредоточиться на том кошмаре, ужасе, который происходил в нашей общественной жизни.

Именно в этот момент Господь двигает на Патриарший престол святителя Тихона. Ему предстоит многое. С одной стороны, он не может не говорить правды — и он эту правду сказал. И потом долгие 70 лет ему эту правду вспоминали, называя его врагом советской власти, каковым он не был, потому что, как канонический архиерей и Патриарх Церкви, он не мог быть врагом власти внешней. По своим убеждениям он мог иметь, конечно,

разное отношение к этой власти, но он никогда не выступал как враг, и одновременно старался говорить правду Церкви и народу своему. Но эта правда колола глаза, и потому его называли врагом.

Но как важны были те честные и правдивые слова Патриарха, как они много говорили нашему народу! Они дали такой мощный импульс, который даже последующее тотальное гонение против Церкви с почти полным уничтожением епископата и духовенства не смогло разрушить. И мы сохранили светлую память о Патриархе Тихоне, исповеднике, который возвышал свой пророческий голос и который, не вовлекаясь в суетную борьбу мира сего, не занимая того или иного положения, не поддерживая той или иной стороны в Гражданской войне, непрестанно молился об Отечестве, о примирении всех, о возвращении Руси той духовной силы, того единомыслия, той крепости, что отличала во многом наш народ и обеспечивала прежде сильнейшее развитие страны, превращение ее в подлинно великую державу.

А почему Патриарх Тихон служил примирению людей? Может быть, ему надо было занять одну из сторон в Гражданской войне — например, благословить Белое движение, чего он не сделал? Или,



может быть, ему нужно было примкнуть к власти, которая восседала сначала в Петербурге, а потом в Москве? Может быть, тогда он бы стал менее уязвим и получил больше возможностей для осуществления своей Патриаршей миссии?

Не сделал Святейший Патриарх ни одного, ни другого. Он поднялся над этой схваткой обезумевших людей, соблазненных, обманутых, построивших себе новые идиллические картины пред своим взором, принявшие сказку за быль, обман за правду. Святейший поднялся над всей этой ужасной борьбой, кровопролитием, и как истинный Первосвяtitель земли Русской самым фактом своего служения, объединением вокруг себя епископата и народа Божиего, делал все для того, чтобы сохранить в людях веру православную, ибо знал, что если вера будет жива, то воскреснет Россия. Ему не удалось увидеть этого воскресения, как не удалось увидеть его замученным архипастырям, пастырям, монашествующим и сотням тысяч православных людей. Но их подвиг и правда Патриарха Тихона через десятилетия достигла нас с вами, нынешние поколения россиян.

И мы с благодарением ныне вспоминаем его подвижнические труды по сохранению веры православной, ибо что было

бы с народом нашим в 1990-е годы, если бы не хранилась в сердцах наших вера православная. Мы помним, как вместе с открытостью России открылись и двери для лжеучителей, обманщиков, которые тысячами пришли на нашу землю, чтобы совершить с православного пути наш народ. Почему же наш народ, в то время не отличавшийся особой религиозностью, иногда еще не умевший перекреститься правильно, не принял эти полчища, отличил друзей от врагов? Да именно потому, что тот духовный подвиг, который был заложен в жизни нашего народа, через веру православную, о сохранении которой молился и ради которого трудился святитель Тихон, действительно сработал и в последующие десятилетия после его смерти, и на излете XX века, когда Отечество наше столкнулось с новыми духовными вызовами и опасностями.

Патриарх Тихон был подлинным миротворцем и это, конечно, проистекало не из каких-то его личных особенностей характера, а из тех слов, которые мы сегодня слышали за Божественной литургией, из слов апостола Павла в его послании к Ефесянам: Христос есть мир наш, соединивший разделенных (см. Еф. 2:14). О ка-

ких разделенных говорил апостол Павел? Он говорил о язычниках-иудеях, которые были духовно непримиримыми врагами, культура которых радикально отличалась, вера которых была совершенно противоположна, как и нравственные и духовные идеалы. Но Христос стал миром, соединившим обоих разделенных. И апостол Павел свидетельствует об этом с полным пониманием и знанием дела, ведь он проповедовал язычникам, и он видел, как иудеи-язычники соединяются в христианских общинах.

И тысячелетние разделения исчезают, потому что Христос есть мир наш, который соединяет разделенных. Именно понимая это, понимая великое служение миру и ради мира Церкви Христовой, святитель Тихон и был миротворцем в самый, может быть, тяжелый момент нашей гражданской, светской истории.

Какие же заветы святителя Тихона мы должны хранить? Мы должны уже в новых условиях продолжать его служение для примирения, в том числе, и нашего народа. Сегодня господствуют разные историософские, культурные, политические взгляды. Нередко люди, сталкиваясь в тяжелейшей борьбе, вовлекают в эту

борьбу и Церковь, стремятся задать вопрос: а вы с кем — с правыми или с левыми, вы с одними или с другими? Наш же ответ — такой, который дал своей жизнью святитель Тихон, — мы с нашим народом, потому что на Церкви лежит величайшая ответственность сохранения единства нашего народа. Ибо Христос — мир наш, Он может примирить самых непримиримых, Он может объединить самых разделенных, Он может привнести покой в души самые смятенные.

Вспоминая день восшествия на все-российский Патриарший престол Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, мы одновременно молимся прославленному угоднику Божию, чтобы он, предстоя Богу, просил мира Отечеству нашему, великой исторической Руси — святой Руси и державе Российской. И продолжая служение и свидетельство Патриарха Тихона, мы всегда будем вместе с апостолом Павлом говорить: Христос есть мир наш. Аминь.

Проповедь Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 18 ноября 2012 года

<https://www.pravmir.ru/patriarx-kirill-xranya-zavety-svyatitelya-tixona-my-dolzhy-prodolzhat-ego-sluzhenie-dlya-primireniya-naroda/>

ЕВАНГЕЛИЕ ДНЯ

Наверное, каждый человек хотя бы в теории знает, что тот, кто обладает связями и знакомствами в той или иной сфере, чувствует себя увереннее, чем тот, кто этими связями не обладает. Справедливо или нет, но, судя по всему, так устроены все общества на земле. Но что, если человек обладает связью или тем, что мы назвали бы знакомством, с Самим Богом? Как себя должен чувствовать он? Ответ на этот вопрос звучит в отрывке из 1-й главы Евангелия от Иоанна, который читается в храмах во время богослужения.



Евангелие от Иоанна, Глава 1, стихи 1-17

01В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог.

02Оно было в начале у Бога.

03Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть.

04В Нем была жизнь, и жизнь была свет человекам.

05И свет во тьме светит, и тьма не объяла его.

06Был человек, посланный от Бога; имя ему Иоанн.

07Он пришел для свидетельства, чтобы свидетельствовать о Свете, дабы все уверовали чрез него.

08Он не был свет, но был послан, чтобы свидетельствовать о Свете.

09Был Свет истинный, Который просвещает всякого человека, приходящего в мир.

10В мире был, и мир чрез Него начал быть, и мир Его не познал.

11Пришел к своим, и свои Его не

приняли.

12А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими,

13которые ни от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились.

14И Слово стало плотью, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца.

15Иоанн свидетельствует о Нем и, восклицая, говорит: Сей был Тот, о Котором я сказал, что Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня.

16И от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать,

17ибо закон дан чрез Моисея; благодать же и истина произошли чрез Иисуса Христа.

Пожертвования на восстановление храма в честь Сретения Господня на станции Тихонова Пустынь Вы можете внести как непосредственно в храме, так и перечислением через банк.

Наши реквизиты:

Местная православная религиозная организация приход в честь Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

ИНН 4028990330, Отделение N8608 Сбербанка России г. Калуга, Р/сч 40703810522240004070, К/сч 30101810100000000612, БИК 042908612

Комментирует священник Стефан Домусчи

Читая Евангелие, мы привыкаем к тому, что в нём говорится о земной жизни Иисуса Христа, однако текст, который мы услышали сегодня, начинается с истин, которые не относятся к чему бы то ни было на земле, ни к чему, что вообще можно было бы назвать тварным. В первых словах Евангелия от Иоанна мы слышим лаконичное и в то же время неизмеримо глубокое описание внутрибожественной жизни, суть которой показана как общение, потому что слово Божье было не просто у Бога, но — дословно — было к Богу.

Однако, чем возвышеннее слова апостола о Слове Божием, тем поразительнее сказанное дальше, ведь Слово стало плотью и обитало с нами, полное благодати и истины. Бог-Слово как ис-

точник жизни, источник света для всех людей воплотился и вошёл в человеческую жизнь. Причём, с одной стороны, Он вошёл не в какую-то рафинированную реальность, не жил во дворце, не стремился избегать трагичности мира. Нет. Свет вошёл в самую настоящую жизнь, с её проблемами, с её греховой тьмой. Но тьма не могла Его объять. С другой стороны, Он не выбирал каких-то особенных людей, не стремился только к избранным, но был просвещением всякого человека, приходящего в мир.

И вот, несмотря на вхождение самого Бога в реальность нашей земной жизни, несмотря на Его готовность просветить каждого человека, Он делает это так, что каждый выбирает сам. Например, были люди, в среде которых Бог родился, но которые Его не приняли. Но были и другие — принявшие Его и получившие власть быть чадами Божиими. И оказалось, что чтобы стать Ему своим,

не нужно быть кем-то особенным по рождению. Не нужно быть какой-то особой крови, особого статуса, нужно только решиться и устремиться к новому внутреннему состоянию, к восстановлению духовной жизни, поруганной грехом.

Именно в этом восстановлении внутренней иерархии и обновлении образа Божиего в нас можно найти ответ на поставленный в начале передачи вопрос. Когда человек стремится к связям в обыденном смысле слова, он стремится через эти связи получить хотя бы некоторую причастность к земной власти. Когда мы обретаем связь с Богом, мы перестаём стремиться к обладанию временными благами, временной властью и обретаем власть над самими собой, власть над страстями, уводящими нас от Бога. Мы возвращаемся к Нему, и Он принимает нас как Своих детей.

Радио ВЕРА <https://radiovera.ru/gospel.html?date=20240505>

КАК ЗА ДВЕ ТЫСЯЧИ ЛЕТ ИЗМЕНИЛОСЬ МЕСТО КАЗНИ ХРИСТА?

Гора Голгофа в Иерусалиме — самое священное место для верующих христиан. Именно здесь, согласно Новому Завету, принял мученическую смерть Иисус Христос. Как выглядело это место две тысячи лет назад и что находится здесь сегодня?

Что такое Голгофа

Изначально Голгофа представляла собой невысокий скалистый холм возле Иерусалима. Он располагался к северо-западу от города и не входил в городскую черту. При этом Голгофа была достаточно близко от Иерусалима, недалеко от его стен. В I веке н. э., когда

Иудея находилась под властью Рима, на Голгофе часто проводили публичные казни преступников и смутьянов, обычно на столбе или кресте. И смерть эта считалась не только мучительной, но и позорной, унижительной. Название Голгофы переводится как «череп» или «лоб». Сложно сказать, почему холм так называли. По одной версии, форма горы с определенного ракурса напоминала череп. По другой — на Голгофе оставляли черепа казненных на ней преступников.

Согласно Новому Завету, в 33 году н. э. одним из казненных на Голгофе

был Иисус Христос. В качестве места казни гору упоминают все четверо евангелистов, и каждый уточняет, что в переводе ее название означает «лобное место»: «И когда пришли на место, называемое Лобное, там распяли Его и злодеев, одного по правую, а другого по левую сторону». (Лк. 23:33) После казни тело Иисуса было снято с креста и перенесено в гробницу. Со временем казни на Голгофе прекратились, и гора начала приобретать совершенно новое значение, став христианской святыней.

Как выглядит современная Голгофа

Два тысячелетия — огромный период. За это время место, где, как считают, был распят Христос, изменилось до неузнаваемости.

Во-первых, Голгофа вошла в состав Иерусалима и уже не находится за городскими стенами. Сейчас она в самом его сердце, в христианском квартале Старого города. Да и сам город сильно изменился, впитав в себя наследие трех религий: иудаизма, христианства и ислама.

Во-вторых, сейчас Голгофа ничуть не похожа на гору. Более того, приехав в Иерусалим, вы вообще не увидите ничего, напоминающего древний холм. Место предполагаемой казни Христа сейчас находится в Храме Гроба Господня, известного также как Иерусалимский храм Воскресения Христова.



Храм Гроба Господня

ОБЫЧНЫЙ РАБОТЯГА КОЛЯ ПЕТРОВ

Традиционное расположение Голгофы определили лишь в IV веке н. э., поэтому ручаться с полной уверенностью, что это то самое место, нельзя. Установила его Елена, мать византийского императора Константина Великого. И уже Константин, покровительствовавший христианам, построил вокруг этого места Храм Гроба Господня.

Скала Голгофа сегодня находится в так называемом приделе Распятия и покрыта мраморным полом. Однако ее фрагменты – серый камень – можно увидеть в двух специальных застекленных проемах. Окружающее их пространство разделено на две части: левая сторона для православных, правая – для католиков.



Камень Голгофы

В том же Храме Гроба Господня, помимо Голгофы, можно увидеть главную святыню христиан – собственно Святой Гроб. Он представляет собой скальную гробницу и является главным алтарем храма. Находится святыня в кувуклии – небольшой часовне в центре ротонды церкви.

<https://dzen.ru/a/ZDgiph65LU-11sZ6>



Кувуклия

ЗАЧЕМ ГАСЯТ СВЕЧИ ВО ВРЕМЯ ШЕСТОПСАЛМИЯ?

Меня периодически спрашивают: почему в определенный момент вечернего богослужения в храме гасят все свечи? Мои дорогие, как вы уже знаете, в Церкви нет ничего случайного и лишнего, каждое действие наполнено глубоким смыслом и восходит к древним традициям.

Вечерняя служба состоит из двух условных частей: вечерни, отсылающей к ветхозаветным временам, и утрени, которая напоминает верующим о событиях Нового Завета. Во время утрени читается Шестопсалмие – шесть псалмов: 3,37,62,87,102,142, которые носят покаянный характер. Поэтому в храме создаются условия, чтобы верующие могли сосредоточиться исключительно на словах древних молитв и славословий. В этот момент гасят свечи, все прихожане встают, не принято сидеть, за исключением совсем немощных. Не принято также ходить по храму, ставить свечи, прикладываться к иконам. Ничто не должно отвлекать от глубокой молитвенной работы.

В Шестопсалмии есть слова, которыми Ангелы приветствовали Рождество Христа: «Слава в Вышних Богу и на земле мир, в человеках благоволение». А поскольку Спаситель родился ночью в пещере, к которой волхвов привела Вифлеемская звезда. В память о ночном покое и сумраке, сопровождавших явление в наш

мир Богочеловека, в храме гасят свет и соблюдают тишину.

После прочтения первых трех псалмов и малого славословия из алтаря выходит священнослужитель. При закрытых Царских вратах, погашенных паникадилах и свечах он читает 12 утренних молитв, освящающих каждый час грядущего



дня.

Чтение Шестопсалмия – это древняя традиция, известная уже в 7 веке. Радостно, что у нас с вами, мои дорогие, есть возможность духовно прикоснуться к этому великому наследию Церкви.

Священник Антоний Русакевич <https://dzen.ru/a/Z1nPo4t-1mtAHF8l>

Братья и сестры!

Так как газета содержит цитаты из Священного Писания, изображения икон и храмов, убедительно просим Вас после прочтения не использовать её в хозяйственных целях. Прочитав, передайте газету другому читателю или верните в храм.

Адрес редакции: г. Калуга, ст. Тихонова Пустынь, ул. Западная, д. 27. Священник - Евгений Левченков. тел.: 8 (910) 510-4691; Редактор – Бессонов А.В. тел.: 8(903) 513-5639; e-mail: abessonov@bk.ru; www.sretenie.su. Тираж: 900 экз. Цена свободная.